

# 建设“大地绿化” 打造“生态奉贤”

## ——本报记者专访奉贤区区长庄木弟



安信保险 保险安心



31.6 公里的海岸线, 13.7 公里的黄浦江沿线, 金汇港、浦南运河东西贯通、通江达海……若要论上海的江南水乡, 奉贤一定不能遗漏。这片海边苍茫的盐碱地, 如何画就绿树参天、鲜花满地的美景? “希望用 10 年或更长时间, 实现‘生态奉贤’的梦想, 在生态总量上领先于全市。”对此, 奉贤区区长庄木弟这样展望。

### “大地绿化”做底色

有人说, 一个城市的生命力, 从绿化上就可见一斑。庄木弟非常认同这种观点: “我们去国内外参观一个城市, 就看三件事, 建筑、绿化和生物多样性。像丝绸之路、楼兰古国, 凡是没有水、没有树的, 最终都消失了。绿化和经济发展并不对立, 而是互相促进的, 体现了城市乃至国家的文化和生命力。”

庄木弟表示, 奉贤地域辽阔, 生态建设条件极为有利, 生态总量应走在上海市前列。在今后的规划中, 奉贤应结合远郊的特色, 进行大板块、有野趣的建设。比如, 可以进行“大地绿化”的打造, 使全区底色成为绿色, 建筑就是“万绿丛中一点红”。

此外, 要抓住重点区域。比如在南桥新城有条望园路, 如到金秋十月, 落叶不要被扫掉, 大家可以踏在松软的落叶上, 感受大自然对人类的诗意回馈。“再如, 奉贤团委能不能搞共青森林? 妇联能不能造母子林? 各部门都要有抓手, 让奉贤成为国际大都市的后花园。”庄木弟说。

### 绿化增量列排名

当然, 在全力建设生态文明的同时, 奉贤也看到了现有的局限。庄木弟说, 奉贤绿化覆盖率与全市有差距, 森林覆盖率也比平均水平低, 与闵行、松江、金山等兄弟区县相比, 还有许多不足。“今后, 考虑对各镇的绿化增量列排行榜, 每年排一次, 看看谁是最后一名。”

而在政策方面, 庄木弟则表示, 能否创建“生态平衡补偿基金”, 让不能种树的街镇出钱, 补贴给多种树的街镇。毁绿的, 对属地政府按减少绿化的 3 倍进行处罚。在人才方面, 应着重引进生态专业人才, 比如水环境管理、绿化科目的博士等。

本报记者 金旻矣 通讯员 刘亚文



## 铺开奉贤森林三色画卷

### 以绿为魂的水彩画

到 2014 年, 奉贤区森林覆盖率 10.86%。2015 年初, 奉贤区新增造林面积 10070 亩, 森林覆盖率达到 12.37%。从 2009 年至 2015 年, 全区净增林地面积 1044.45 公顷。

俯览全区, 森林、灌木、草地、水系形成一幅立体绿色灵动的画卷。实现“大地绿化”是奉贤区的承诺, 多年来, 区内建设了沿海防护林、黄浦江水源涵养林、通道防护林、污染隔离林、申隆申亚片林、现代农业园区片林等大型林业项目, 形成了“多层次、成网络、功能复合”的森林生态网络, 生态成果初见成效。

在 2010-2020 年的规划中, 奉贤将重点打造生态绿廊、城镇森林、大型经济林地, 把路、河、镇通过绿化连接, 形成无断层的绿色画卷。绿色, 将是奉贤现在、将来挥洒的主色调。

### 以黄为魅的油画

黄色的果实, 传递着金秋丰收的喜悦。奉贤现有果树生产面积

3037 公顷, 主要以桃、梨、小水果为主, 形成了青村镇的锦绣黄桃、庄行镇蜜梨、奉城镇特色小水果等各具特色的经济果林生产基地。如今, 奉贤“东有水蜜桃, 南有扶郎花, 西有蜜梨, 北有葡萄, 中有黄桃”, 已形成这种林业产业格局, 去年全区全部林业产业产值 6.3289 亿元。

每当春夏之际, 桃树满树粉色花朵, 幽香宜人。夏日, 桃树挂满金灿灿的果实, “枝头挂果似悬金”。奉贤每年举办的青村黄桃节、庄行蜜梨采摘节、申亚春桃节, 都是果农和市民分享甜蜜成果的盛会。

### 以红为眼的水墨画

红梅点点、暗香浮动, 每年冬天, 海湾国家森林公园 2000 亩梅园中的 40000 株梅花次第开放, 用红色妆点新年, 用“梅花节”打造旅游亮点。而到了春季, 牡丹园里的国色天香又尽显娇艳。夏有荷花满池, 秋有层林尽染, 海湾森林的红, 沿着海岸线一路向前, 四季不同, 尽收眼底。  
通讯员 刘亚文 记者 金旻矣

## 盘点奉贤生态旅游好去处

### ★ 海湾国家森林公园

400 多万株、350 种树, 瞬时浓度达 2520 的负氧离子, 占地 17897 亩的宽广面积, 造就了奉贤海湾边的“天然氧吧”。这里有全国最大的 2000 亩梅园和“一湖三岭七道湾”的美景。近年来, 公园着力打造的梅花节、荷花节、捕鱼节等节庆活动, 成了人来人往的热点。文化展示馆群、百鸟湖、垂钓、烧烤、森林骑马、森林卡丁车等游乐项目丰富多彩。

### ★ 申隆生态园

占地 11780.5 亩, 森林覆盖面积达 75%。园内各类珍稀林木叠翠, 绿树掩映, 上百棵银杏树拔地参天, 紫薇、香樟、雪松、女贞、杜仲、桂花等林木花卉争奇斗艳。黄桃采摘、垂钓、游船(游艇)、百鸟园、农耕馆、天鹅湖、松鼠岛、猴子山、滑雪场等, 让游客们体验农林野趣。

### ★ 青村黄桃节

奉贤黄桃已有 30 多年的发展历史, 而“上海奉贤黄桃节”始于 2009 年。奉贤黄桃种植面积, 由小到大, 面积已过万亩。为满足市民的采摘需求, 当地已打造申亚农园到解放村和沿钱路至南奉公路、浦星公路的“黄金采摘线”, 在解放村等多个基地, 建立黄桃采摘园和采摘点。

### ★ 庄行蜜梨采摘游

庄行盛产个大味甘、脆嫩多汁的“上海蜜梨”, 全镇种植面积共有 1 万多亩。每年 7 月下旬, 蜜梨集中上市, 游客可在炎炎夏日中, 吹着缕缕晚风, 缓步在梨园, 感受蜜梨丰收的喜悦, 体验香甜、清新、健康的采摘游。如今, 庄行标准化蜜梨采摘园已有二三十家。

本报记者 金旻矣  
通讯员 刘亚文

## 农业保险 为食品安全保驾护航

安信农保  
知识窗

食品安全关乎民生, 随着食品安全问题频发, 农产品的质量安全问题成为关注焦点。目前, 上海通过对本地农产品产业链进行全流程风险评估,

对部分重要农副产品推出了食品安全责任保险, 初步建立了本地农产品质量管理体系, 有效分担政府在突发公共卫生事件时的经济补偿职能。

以能繁母猪养殖保险为例, 目前已建立了能繁母猪电子身份可追溯体系, 通过对承保的 17.2 万头能繁

母猪植入电子芯片, 实施饲养、防疫、生杀全程监管, 确保死亡母猪焚烧无害化处理后才能得到赔付, 严防病死猪进入流通市场引发食品安全事故, 我们将在能繁母猪信息化平台的基础上加大研究溯源管理在其他畜牧上的运用。  
吴晓雯